



LIETUVOS SAVIVALDYBIŲ ASOCIACIJA

Kodas 124111348, T. Vrublevskio g. 6, LT-01143 Vilnius, tel. (8 5) 261 6063, faksas (8 5) 261 5366,
el. p. bendras@lsa.lt, atsisk. sąsk. LT287044060001377867 AB SEB bankas, banko kodas 70440

Energetikos ministerijai

2021-08-09 Nr. (21)-SD-545
Į 2021-07-21 Nr. 3-1306

ĮSTATYMŲ PROJEKTŲ PAKARTOTINIS TEIKIMAS IŠVADOMS GAUTI

Lietuvos savivaldybių asociacija (toliau – LSA) susipažino su Lietuvos Respublikos energetikos ministerijos pakartotinai pateiktais išvadoms gauti Lietuvos Respublikos šilumos ūkio įstatymo Nr. IX-1565 22 ir 29 straipsnių pakeitimo įstatymo ir Lietuvos Respublikos atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo Nr. XI-1375 2 straipsnio pakeitimo ir Įstatymo papildymo aštuntuoju¹ skirsnio įstatymo projektais (toliau – Įstatymų projektai) bei pateiktu išvadoms gauti Lietuvos Respublikos energijos išteklių rinkos įstatymo Nr. XI-2023 13 ir 17 straipsnių pakeitimo įstatymo projektu.

Prašytume įvertinti ir pagal galimybes atsižvelgti į Šiaulių miesto savivaldybės administracijos pastabas Įstatymų projektams (pridedama).

PRIDEDAMA. 2021-07-30 Šiaulių miesto savivaldybės administracijos raštas Nr. S-2727, 5 lapai.

Direktorė

Roma Žakaitienė

ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJA

Savivaldybės biudžetinė įstaiga, Vasario 16-osios g. 62, 76295 Šiauliai,
tel. (8 41) 59 62 00, faks. (8 41) 52 41 15, el. p. rastine@siauliai.lt.
Duomenys kaupiami ir saugomi Juridinių asmenų registre, kodas 188771865

Lietuvos savivaldybių asociacijai
El. p. : gabriela.kustan@lsa.lt

2021-07- Nr. _____
Į 2021-07-23 Nr. SAVP-501

DĖL PASTABŲ IR PASIŪLYMŲ PATEIKIMO

Atsakydami į Jūsų 2021 m. liepos 23 d. pavedimą Nr. SAVP-501 dėl Energetikos ministerijos pakartotiniam derinimui pateiktų Šilumos ūkio, Atsinaujinančių išteklių energetikos ir Energijos išteklių rinkos įstatymų pakeitimo projektų ir juos išanalizavę su AB „Šiaulių energija“, informuojame, kad AB „Šiaulių energija“ pirminiam derinimui pateiktam šilumos ūkio įstatymo Nr. IX-1565 2, 22 ir 29 straipsnių pakeitimo įstatymo projektui pastabas buvo pateikusi Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijai (pridedama). Į šias pastabas nebuvo atsižvelgta.

Teikiame pastabą pakartotiniam derinimui pateiktam šilumos ūkio įstatymo Nr. IX-1565 22 ir 29 straipsnių pakeitimo įstatymo projektui (toliau - ŠŪĮ pakeitimo projektas):

ŠŪĮ pakeitimo projekte yra numatoma papildyti 29 straipsnį 4 dalimi:

„4. Šilumos vartotojas turi teisę nutraukti arba pakeisti šilumos ir (ar) karšto vandens pirkimo–pardavimo sutartį ir atjungti viso pastato šildymo ir (ar) karšto vandens įrenginius nuo centralizuoto šilumos tiekimo sistemos tuo atveju, jeigu centralizuoto šilumos tiekimo sistema neatitinka efektyvaus centralizuoto šilumos tiekimo sistemos reikalavimų, nustatytų šio įstatymo 2 straipsnio 10 dalyje, ir šilumos ūkio specialiajame plane nėra numatyta jų pasiekti iki 2025 m. gruodžio 31 d. ir jeigu šilumos vartotojas energinio naudingumo sertifikatu gali pagrįsti, kad numatytas pastato apsirūpinimo šiluma ir (ar) karštu vandeniu iš atsinaujinančių išteklių energijos būdas užtikrins didesnę šildymo ir (ar) karšto vandens ruošimo sistemos energinį naudingumą. Numatytas apsirūpinimo šiluma ir (ar) karštu vandeniu būdas negali prieštarauti šilumos ūkio specialiajam planui“.

Pažymėtina, kad priėmus šilumos ūkio įstatymo pakeitimus, gali kilti poreikis atitinkamai keisti šilumos ūkio specialiuosius planus, numatant juose iki 2025 m. gruodžio 31 d. pasiekti efektyvaus centralizuoto šilumos tiekimo sistemos reikalavimus. Atkreiptinas dėmesys, kad šilumos ūkio specialiųjų planų keitimo procedūroms atlikti reikalingas pakankamai ilgas terminas.

Atsižvelgiant į tai, siūlome ŠŪĮ pakeitimo projektą papildyti nuostata, kad 29 straipsnio 4 dalis įsigalioja nuo 2025 metų, arba nustatyti kitą protingą 29 straipsnio 4 dalies įsigaliojimo terminą, per kurį, esant poreikiui, būtų realu įvykdyti šilumos ūkio specialiųjų planų keitimo procedūras.

Atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo Nr. XI-1375 2 straipsnio pakeitimo ir įstatymo papildymo aštuntuoju1 skirsniu įstatymo projektui bei energijos išteklių rinkos įstatymo Nr. XI-2023 13 ir 17 straipsnių pakeitimo įstatymo projektui pastabų neturime.

PRIDEDAMA: 2021-05-21 AB „Šiaulių energija“ raštas Nr. SD-1599, 3 lapai.

Administracijos direktorius

Antanas Bartulis

V. Lašiniene, tel. (8 41) 383 433, el. paštas vida.lasiniene@siauliai.lt



AKCINĖ BENDROVĖ „ŠIAULIŲ ENERGIJA“

Pramonės g. 10, 78502 Šiauliai, tel. (8 41) 59 12 00, faks. (8 41) 54 03 07
atsiskaitomoji sąskaita LT357180000003467599, AB Šiaulių bankas, banko kodas 71800
el. paštas info@senergija.lt, www.senergija.lt, juridinio asmens kodas 245358580, PVM mokėtojo kodas LT453585811

Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijai

2021-05- Nr.
Į 2021-05-11 el. laišką

DĖL PASTABŲ LIETUVOS RESPUBLIKOS ŠILUMOS ŪKIO ĮSTATYMO NR. IX-1565 2, 22 IR 29 STRAIPSNIŲ PAKEITIMO ĮSTATYMO PROJEKTUI IR ATSINAUJINANČIŲ IŠTEKLIŲ ENERGETIKOS ĮSTATYMO NR. XI-1375 2 STRAIPSNIO PAKEITIMO IR ĮSTATYMO PAPILDYMO AŠTUNTUOJU SKIRSNIU ĮSTATYMO PROJEKTUI

Atsakydami į Jūsų 2021-05-11 elektroniniu paštu gautą laišką, Lietuvos Respublikos šilumos ūkio įstatymo Nr. IX-1565 2, 22 ir 29 straipsnių pakeitimo įstatymo projektui teikiame pastabas:

1. Atkreiptinas dėmesys, kad ne visais atvejais yra ekonomiškai pagrįsta ir (ar) aplinkai palankiausia kiekvienoje centralizuoto šilumos ir (ar) vėsumos tiekimo sistemoje įrengti atsinaujinančius išteklius naudojančius energijos gamybos įrenginius ar diegti kitas priemones, kad sistema atitiktų efektyvaus centralizuoto šilumos ir (ar) vėsumos tiekimo sistemos apibrėžimą, kaip tai numatyta Įstatymo pakeitime.

Jei viena šilumos energijos kaina yra nustatoma visoms centralizuoto šilumos ir (ar) vėsumos tiekimo sistemoms, tuomet, siekiant mažiausiomis sąnaudomis užtikrinti patikimą ir kokybišką šilumos tiekimą šilumos vartotojams, nėra ekonomiškai pagrįsta siekti, kad kiekviena šilumos tiekėjo šilumos perdavimo sistema atitiktų efektyvaus centralizuoto šilumos ir (ar) vėsumos tiekimo sistemos reikalavimus. Ekonomiškai naudingiausia ir aplinkai palankiausia didinti atsinaujinančių išteklių energijos dalį ar diegti kitas gamybą efektyvinančias priemones būtent didžiausioje (ar keliuose didelėse) centralizuoto šilumos ir (ar) vėsumos tiekimo sistemose.

Taip gaunamas didžiausias ekonominis efektas centralizuotos šilumos energijos vartotojams – mažėja kaina, bei minimizuojama aplinkos tarša: didžiosiose sistemose įgyvendinamos didelės vertės investicijos į aplinkos taršą mažinančias priemones teikia didžiausią naudą aplinkai ir visiems šilumos tiekėjo aptarnaujamoms teritorijoms gyventojams.

Mažose sistemose tokios investicijos tiesiog įtakoja šilumos kainos didėjimą, aplinkos tarša mažėja santykinai nedaug. Mažose, iškastinį kurą naudojančiose sistemose daugeliu atvejų šilumos tiekėjas yra investavęs į efektyviausias šilumos gamybos iš iškastinio kuro priemones: efektyvūs kurą deginantys įrenginiai, įrengti kondensaciniai ekonomizeriai užtikrina šilumos gaminimą mažomis kuro normomis bei minimalia tarša, o šilumos vartotojų atsijungimas blogintų sistemos efektyvumo rodiklius. Pažymėtina, kad įrengti šilumos gamybos biokuro įrenginius mažose sistemose ekonomiškai nėra tikslinga. Saulės energijos įrenginiams, kad pasiekti reikšmingą galią, reikalingas didelis plotas, kurį miestuose šalia daugiabučių sudėtinga rasti. Šilumos siurbliai naudotų nebūtinai žalią elektros energiją.

Todėl, atsižvelgiant į aukščiau išdėstyta, turėtų būti vertinama ne kiekviena centralizuoto šilumos ir (ar) vėsumos tiekimo sistema atskirai, o bendrai visos sistemos, kur taikoma viena šilumos kaina.

2. Įstatymo pakeitimu siūlomas reglamentavimas (ir nustatomas įsigaliojimo terminas) veda prie situacijos, kai:

- įgyvendinimas šilumos kainos atžvilgiu ekonomiškai nenaudingų investicijų prieštarauja Lietuvos Respublikos šilumos ūkio įstatymo nuostatai: vartotojų šilumos poreikių turi būti tenkinamas jiems mažiausiomis sąnaudomis;

Nuorašas tikras

- neįgyvendinant ekonomiškai nepagrįstų investicijų, dėl Įstatymo pakeitimu siūlomo reglamentavimo sumažėjus vartotojų skaičiui, atitinkamai likusiems centralizuotai tiekiamos šilumos vartotojams didėtų šilumos kaina ir centralizuotas šilumos tiekimas taptų nepatrauklus.

Abiem atvejais Įstatymo pakeitimas lemia centralizuotai tiekiamos šilumos kainos didėjimą, centralizuoto šilumos tiekimo patrauklumo mažėjimą ir atitinkamai neigiamą įtaką aplinkai.

3. Atkreiptinas dėmesys, kad pagal ES direktyvos 2018/2001 „Dėl skatinimo naudoti AEI“ (24 straipsnio 6 punktas) nuostatas:

„Kai valstybė narė taiko 4 dalies b punkte nurodytą galimybę, ji gali netaikyti to punkto šių centralizuoto šilumos ir vėsumos tiekimo sistemų operatoriams:

- a) efektyviam centralizuotam šilumos ar vėsumos tiekimui;
- b) efektyviam centralizuotam šilumos ir vėsumos tiekimui, kai pasitelkiama didelio naudingumo kogeneracija;
- c) centralizuotam šilumos ar vėsumos tiekimui, kuris, remiantis kompetentingos institucijos patvirtintu planu, tampa efektyviu centralizuotu šilumos ir vėsumos tiekimu ne vėliau kaip 2025 m. gruodžio 31 d.;
- d) centralizuotam šilumos ir vėsumos tiekimui, kurio bendra vardinė šiluminė galia yra mažesnė nei 20MW.“

Atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo Nr. XI-1375 2 straipsnio pakeitimo ir įstatymo papildymo aštuntuoju skirsniu įstatymo projektui pastabų ar pasiūlymų neturime.

L. e. generalinio direktoriaus pareigas
finansų ir ekonomikos direktorė

Audronė Čepulienė

A. Čepulienė (8 41) 591 203, audrone.c@senergija.lt
R. Šinkūnas (8 41) 591 202, remigijus.s@senergija.lt

DETALŪS METADUOMENYS	
Dokumento sudarytojas (-ai)	Audronė Čepulienė
Dokumento pavadinimas (antraštė)	DĖL PASTABŲ LIETUVOS RESPUBLIKOS ŠILUMOS ŪKIO ĮSTATYMO NR. IX-1565 2, 22 IR 29 STRAIPSNIŲ PAKEITIMO ĮSTATYMO PROJEKTUI IR ATSINAUJINANČIŲ IŠTEKLIŲ ENERGETIKOS ĮSTATYMO NR. XI-1375 2 STRAIPSNIO PAKEITIMO IR ĮSTATYMO PAPILDYMO AŠTUNTUOJU SKIRSNIU ĮSTATYMO PROJEKTUI
Dokumento registracijos data ir numeris	2021-05-21 Nr. SD-1599
Adresatas	Lietuvos šilumos tiekėjų asociacija
Pasirašymo, tvirtinimo, vizavimo paskirties parašą (-us) sukūrusio (-ių) asmens (-ų) pareigos, vardas (-ai), pavardė (-ės), data	Pasirašymas: Administracija-Finansų ir ekonomikos direktorė Audronė Čepulienė 2021-05-21
Pagrindinio dokumento priedų ir priedamų dokumentų failų skaičius	0
Papildomi metaduomenys	Dokumentas suformuotas DVS „Kontora“.

DETALŪS METADUOMENYS

Dokumento sudarytojas (-ai)	ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖ 188771865, Vasario 16-osios g. 62, Šiauliai LT-76295
Dokumento pavadinimas (antraštė)	DĖL PASTABŲ IR PASIŪLYMŲ PATEIKIMO
Dokumento registracijos data ir numeris	2021-07-30 Nr. S-2727
Dokumento gavimo data ir dokumento gavimo registracijos numeris	–
Dokumento specifikacijos identifikavimo žymuo	ADOC-V1.0
Parašo paskirtis	Pasirašymas
Parašą sukūrusio asmens vardas, pavardė ir pareigos	Antanas Bartulis, Administracijos direktorius, ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJA
Sertifikatas išduotas	ANTANAS BARTULIS, Šiaulių miesto savivaldybės administracija LT
Parašo sukūrimo data ir laikas	2021-07-29 21:36:19 (GMT+03:00)
Parašo formatas	XAdES-T
Laiko žymoje nurodytas laikas	2021-07-29 21:36:22 (GMT+03:00)
Informacija apie sertifikavimo paslaugų teikėją	ADIC CA-A, Asmens dokumentų israsymo centras prie LR VRM LT
Sertifikato galiojimo laikas	2019-04-11 10:53:49 – 2022-04-10 10:53:49
Informacija apie būdus, naudotus metaduomenų vientisumui užtikrinti	"Registravimas" paskirties metaduomenų vientisumas užtikrintas naudojant "RCSC IssuingCA, VI Registru centras - i.k. 124110246 LT" išduotą sertifikatą "Dokumentų valdymo sistema Avilys, Šiaulių miesto savivaldybės administracija, i.k.188771865 LT", sertifikatas galioja nuo 2018-12-27 14:12:43 iki 2021-12-26 14:12:43
Pagrindinio dokumento priedų skaičius	1
Pagrindinio dokumento pridedamų dokumentų skaičius	–
Priedamo dokumento sudarytojas (-ai)	–
Priedamo dokumento pavadinimas (antraštė)	–
Priedamo dokumento registracijos data ir numeris	–
Programinės įrangos, kuria naudojantis sudarytas elektroninis dokumentas, pavadinimas	Dokumentų valdymo sistema Avilys, versija 3.4.45
Informacija apie elektroninio dokumento ir elektroninio (-ių) parašo (-ų) tikrinimą (tikrinimo data)	Atitinka specifikacijos keliamus reikalavimus. Visi dokumente esantys elektroniniai parašai galioja (2021-07-30 08:05:43)
Paieškos nuoroda	–
Papildomi metaduomenys	Nuorašą suformavo 2021-07-30 08:05:43 Dokumentų valdymo sistema Avilys

Lietuvos Respublikos energetikos ministerijai
el. p. info@enmin.lt

2021-08-04 Nr. SD-3014
į 2021-07-21 Nr. 3-1306

**DĖL ŠILUMOS ŪKIO ĮSTATYMO 22 IR 29 STRAIPSNIŲ PAKEITIMO ĮSTATYMO PROJEKTO NR. 21-24251(2) IR
ATSINAUJINANČIŲ IŠTEKLIŲ ENERGETIKOS ĮSTATYMO 2 STRAIPSNIO PAKEITIMO IR ĮSTATYMO PAPILDYMO
AŠTUNTUOJU¹ SKIRSNIU ĮSTATYMO PROJEKTO NR. 21-24246(2)**

AB Vilniaus šilumos tinklai (toliau – Bendrovė), išnagrinėjusi Energetikos ministerijos išvadoms gauti pateiktus: Šilumos ūkio įstatymo 22 ir 29 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. 21-24251(2) (toliau – ŠŪĮ pakeitimo projektas), Atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo 2 straipsnio pakeitimo ir įstatymo papildymo aštuntuoju¹ skirsniu įstatymo projektą Nr. 21-24246(2) (toliau – AIEĮ pakeitimo projektas) bei Energijos išteklių rinkos įstatymo 13 ir 17 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. 21-27900, teikia pastabas ŠŪĮ ir AIEĮ pakeitimo projektams pridedamoje lentelėje.

Tikimės, jog į Bendrovės siūlymus bus atsižvelgta. Esant poreikiui esame pasirengę pakomentuoti šiame rašte pateiktus pasiūlymus.

PRIDEDAMA: 2 lapai.

Teisės skyriaus vadovas

Eugenijus Filonovas

J. Sujeta, tel. (8 619) 80091, el. p. justinas.sujeta@chc.lt

AB VILNIAUS ŠILUMOS TINKLAI
PASIŪLYMAI IR PASTABOS DĖL ŠILUMOS ŪKIO ĮSTATYMO 22 IR 29 STRAIPSNIŲ PAKEITIMO ĮSTATYMO PROJEKTO NR. 21-24251(2) IR
ATSINAUJINANČIŲ IŠTEKLIŲ ENERGETIKOS ĮSTATYMO 2 STRAIPSNIO PAKEITIMO IR ĮSTATYMO PAPILDYMO AŠTUNTUOJU¹ SKIRSNIU
ĮSTATYMO PROJEKTO NR. 21-24246(2)

2021 m. rugpjūčio 4 d.
Vilnius

Eil. Nr.	Projekto nuostata	Komentarai
Dėl šilumos ūkio įstatymo 22 ir 29 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto (toliau – ŠŪĮ pakeitimo projektas)		
	<p>„1 straipsnis. 22 straipsnio pakeitimas Papildyti 22 straipsnį 6 dalimi: „6. Informacija apie energinį naudingumą ir atsinaujinančiųjų išteklių energijos procentinę dalį centralizuoto šilumos tiekimo sistemose vieną kartą per metus (už praėjusius kalendorinius metus) turi būti viešai skelbiama šilumos tiekėjų interneto svetainėje, taip pat, šilumos vartotojams pageidaujant, papildomai nurodoma vartotojo sąskaitoje už šilumą ar mokėjimo už šilumą pranešime.“</p>	<p>1. Nėra aišku kokia forma ir kokia informacija turės būti pateikiama apie centralizuoto šilumos tiekimo sistemos energinį naudingumą. Ar tai turės būti pateikiama informacija apie procentines dalis: šilumos energijos poreikiui pagaminti naudojamų atsinaujinančiųjų išteklių energijos, bendruose šilumos ir elektros gamybos įrenginiuose pagamintos šilumos, technologinio proceso metu nepanaudotos šilumos. Ar tokia informacija turės būti pateikiama sertifikato forma, atsižvelgiant į tai, kad šilumos vartotojas energinio naudingumo sertifikatu galės pagrįsti, jog jo numatytas pastato aprūpinimo šiluma ir (ar) karštu vandeniu iš atsinaujinančiųjų išteklių energijos būdas užtikrins didesnę šildymo ir (ar) karšto vandens ruošimo sistemos energinį efektyvumą. Nėra aišku ar energinio naudingumo sertifikatuose turės būti informacija apie šildymo ir (ar) karšto vandens ruošimo sistemos, ar šilumos energijos gamybos įrenginio energinį naudingumą. Taip pat nėra aiški sertifikatų išdavimo tvarka. Manytume, kad šilumos tiekėjo ir vartotojo energinio naudingumo sertifikatu pateikiami lyginami parametrai turėtų būti vienodi (gali skirtis tik parametų reikšmės).</p> <p>2. Atsižvelgiant į tai, kad ne visi vartotojai pageidaus gauti kartu su sąskaita ir informaciją apie centralizuoto šilumos tiekimo (toliau – CŠT) sistemos energinį naudingumą ir atsinaujinančiųjų išteklių energijos (toliau – AEI) procentinę dalį, bei siekiant paprastesnio administravimo spausdinant tik vienos formos sąskaitas, siūlome ŠŪĮ 22 straipsnio 6 dalyje nurodyti, kad šilumos vartotojui pageidaujant, informacija apie energinį naudingumą ir AEI dalį CŠT sistemose papildomai pateikiama kartu su vartotojo sąskaita.</p>
Dėl Atsinaujinančiųjų išteklių energetikos įstatymo 2 straipsnio pakeitimo ir įstatymo papildymo aštuntuoju¹ skirsniu įstatymo projekto (toliau – AIEĮ pakeitimo įstatymas)		
	<p>„3 straipsnis. Įstatymo įsigaliojimas, įgyvendinimas ir taikymas 1. Šis įstatymas, išskyrus šio įstatymo 2 straipsnyje išdėstyto Lietuvos Respublikos atsinaujinančiųjų išteklių energetikos įstatymo 41¹ straipsnio 1 ir 3–11 dalis, įsigalioja 2022 m. sausio 1 d. 2. Šio įstatymo 2 straipsnyje išdėstyto Atsinaujinančiųjų išteklių energetikos</p>	<p>Ar teisingai suprantame, kad savanoriška nacionalinė schema pradės veikti, tuomet kai energetikos ministras patvirtins AIEĮ 40¹ straipsnio 2 dalyje nurodytą tvarkos aprašą, bei energijos išteklių biržos operatorius, vadovaudamasis energetikos ministro patvirtintu aprašu, parengs energijos išteklių biržoje prekiaujamo biomasės kuro atitikties tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo taisykles, t. y. ne anksčiau kaip nuo 2022 m. balandžio 30 d? (Siūlytume AIEĮ pakeitimo įstatymo projekte sukonkretinti, nurodant kokį aprašą turi priimti energetikos ministras).</p> <p>Atsižvelgiant į tai, kad ūkinę veiklą vykdančys subjektai nuo 2021 m. sausio 1 d. turės atitikti AIEĮ 42¹ straipsnyje įtvirtintus biomasės kuro tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijus (toliau – Biomasės tvarumo kriterijai), o savanoriška nacionalinė schema bus įdiegta ne anksčiau kaip nuo 2022 m.</p>

<p>įstatymo 41¹ straipsnio 1 ir 3–11 dalys įsigalioja 2022 m. gegužės 1 d.</p> <p>3. Lietuvos Respublikos Vyriausybė iki 2022 m. balandžio 30 d. įgalioja institucijas pagal šio įstatymo 2 straipsnyje išdėstyto Atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo 41¹ straipsnio 4 ir 7 dalis ir 43¹ straipsnio 6 dalį.</p> <p>4. Lietuvos Respublikos energetikos ministras iki 2022 m. balandžio 30 d. patvirtina šio įstatymo 2 straipsnyje išdėstyto Atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo 40¹ straipsnio 2 dalyje nustatomą tvarkos aprašą.</p> <p>5. Lietuvos Respublikos energetikos ministerija iki 2022 m. gegužės 1 d. apie šiuo įstatymu įtvirtinamą biomasės kuro atitikties tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams savanorišką nacionalinę schemą praneša Europos Komisijai.“</p>	<p>gegužės 1 d., todėl ūkinę veiklą vykdančys subjektai negalės pasirinkti pagal kurią schemą užtikrinti atitikimą Biomasės tvarumo kriterijams. Siūlome numatyti viso AIEĮ pakeitimo įstatymo įsigaliojimo datą nuo 2022 m. gegužės 1 d. t. y. nuo momento kada turėtų veikti savanoriška nacionalinė schema. Taip pat atsižvelgiant į tai, kad savanoriško tarptautinio sertifikato gavimas ar Biomasės tvarumo kriterijų atitikimo užtikrinimas pagal savanorišką nacionalinę schemą gali užtrukti, siūlome AIEĮ pakeitimo įstatymo projekte numatyti pereinamąjį laikotarpį iki kada ūkinę veiklą vykdančys asmenys turės gauti savanorišką tarptautinį sertifikatą arba užtikrinti atitikimą Biomasės tvarumo kriterijams pagal savanorišką nacionalinę schemą.</p>
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



LIETUVOS RESPUBLIKOS EKONOMIKOS IR INOVACIJŲ MINISTERIJA

Biudžetinė įstaiga, Gedimino pr. 38, LT-01104 Vilnius, tel. 8 706 64 845,
el. p. kanc@eimin.lt, <http://eimin.lrv.lt>.
Duomenys kaupiami ir saugomi Juridinių asmenų registre, kodas 188621919

Lietuvos Respublikos energetikos ministerijai

2021-08-

Nr. (4.6-82Mr)-

I 2021-07-21

Nr. 3-1306

DĖL ĮSTATYMŲ PROJEKTŲ PAKARTOTINIO DERINIMO

Lietuvos Respublikos ekonomikos ir inovacijų ministerija pagal kompetenciją išnagrinėjo Lietuvos Respublikos energetikos ministerijos pakartotinai išvadoms gauti pateiktus Lietuvos Respublikos šilumos ūkio įstatymo Nr. IX-1565 22 ir 29 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą, jo Administracinės naštos ūkio subjektams apskaičiavimo ataskaitą (toliau – Ataskaita Nr. 1) ir Lietuvos Respublikos atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo Nr. XI-1375 2 straipsnio pakeitimo ir Įstatymo papildymo aštuntuoju¹ skirsniu įstatymo projektą ir jo Administracinės naštos ūkio subjektams apskaičiavimo ataskaitą (toliau – Ataskaita Nr. 2), o taip pat pateiktą derinti Lietuvos Respublikos energijos išteklių rinkos įstatymo Nr. XI-2023 13 ir 17 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą (toliau kartu – Įstatymų projektai). Informuojame, kad pagal kompetenciją pastabų ir pasiūlymų dėl Įstatymų projektų, Ataskaitos Nr. 1 ir Ataskaitos Nr. 2, kuri patikslinta ir suderinta darbo tvarka, neturime.

Ekonomikos ir inovacijų viceministrė

Ieva Valeškaitė

Vyginta Damzenienė, tel. 8 659 30 075, el. p. vyginta.damzeniene@eimin.lt



LIETUVOS RESPUBLIKOS KONKURENCIJOS TARYBA

Biudžetinė įstaiga, Jogailos g. 14, LT-01116 Vilnius, tel. (8 5) 262 7797, faks. (8 5) 212 6492, el. p. taryba@kt.gov.lt
Duomenys kaupiami ir saugomi Juridinių asmenų registre, kodas 188668192

Lietuvos Respublikos energetikos ministerijai

2021-07- Nr. (2.30Mr-43)6V-789
Į 2021-07-21 Nr. 3-1306

DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSYBĖS NUTARIMO PROJEKTO TEIKIMO IŠVADOMS GAUTI

(1) Lietuvos Respublikos konkurencijos taryba gavo Lietuvos Respublikos energetikos ministerijos pateiktą pakartotinai pateiktus išvados gauti Lietuvos Respublikos šilumos ūkio įstatymo Nr. IX-1565 22 ir 29 straipsnių pakeitimo įstatymo, reg. Nr. 21-24251(2), ir Lietuvos Respublikos atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo Nr. XI-1375 2 straipsnio pakeitimo ir Įstatymo papildymo aštuntuoju¹ skirsniu įstatymo, reg. Nr. 21-24246(2), projektus, taip pat teikia išvados gauti Lietuvos Respublikos energijos išteklių rinkos įstatymo Nr. XI-2023 13 ir 17 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą, reg. Nr. 21-27900 (toliau kartu – Įstatymų projektai).

(2) Remiantis Energetikos įstatymu, energetikos sektoriuje valstybinio reguliavimo funkcijas atlieka ir reguliuojamos veiklos vykdymo priežiūrą bei kontrolę užtikrina Valstybinės energetikos reguliavimo taryba (toliau – Taryba). Atsižvelgiant į Tarybai priskiriamą kompetenciją, jos specializaciją energetikos sektoriuje ir energetikos sektoriaus reguliavimo kompleksiskumą, šį sektorių reglamentuojančių teisės aktų dėl jų įtakos konkurencijai tarp energetikos sektoriaus rinkos dalyvių visų pirma turėtų įvertinti Taryba.

(3) Konkurencijos taryba taip pat turi įgaliojimus tiek vertinti šio sektoriaus reguliavimo įtaką konkurencijai, tiek tirti šiame sektoriuje veikiančių viešojo administravimo ir ūkio subjektų daromus Konkurencijos įstatymo pažeidimus. Šiame etape pagal kompetenciją pastabų Įstatymų projektams neturime, tačiau tai niekaip neriboja Konkurencijos tarybos įgaliojimų ateityje teikti išvadas dėl atitinkamo teisinio reguliavimo poveikio konkurencijai, ar atlikti ūkio subjektų ir viešojo administravimo subjektų veiksmų tyrimus, atsižvelgiant į teisinį ir ekonominį visų aplinkybių kontekstą.

(4) Jeigu Jums kiltų klausimų dėl šiame rašte pateiktų pastabų ir pasiūlymų, maloniai prašome kreiptis į mūsų instituciją.

Pirmininkas

Šarūnas Keserauskas



LIETUVOS RESPUBLIKOS SPECIALIŲ TYRIMŲ TARNYBA

Biudžetinė įstaiga, A. Jakšto g. 6, LT-01105 Vilnius,

tel. 8 706 63 335, el. p. dokumentai@stt.lt

Duomenys kaupiami ir saugomi Juridinių asmenų registre, kodas 188659948

Lietuvos Respublikos energetikos ministerijai

2021-07- Nr. 4-01-5704

E. pristatymo informacinė sistema

I 2021-07-21 Nr. 3-1306

DĖL ATSINAUJINANČIŲ IŠTEKLIŲ ENERGETIKOS ĮSTATYMO IR SUSIJUSIŲ ĮSTATYMŲ PROJEKTŲ (TAIS NR. 21-24246(2))

Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybai (toliau – Specialiųjų tyrimų tarnyba) derinimui atsiųsti Lietuvos Respublikos atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo Nr. XI-1375 2 straipsnio pakeitimo ir Įstatymo papildymo aštuntuoju¹ skirsniu įstatymo, Lietuvos Respublikos šilumos ūkio įstatymo Nr. IX-1565 22 ir 29 straipsnių pakeitimo įstatymo ir Lietuvos Respublikos energijos išteklių rinkos įstatymo Nr. XI-2023 13 ir 17 straipsnių pakeitimo įstatymo projektai.

Dėl Lietuvos Respublikos šilumos ūkio įstatymo Nr. IX-1565 22 ir 29 straipsnių pakeitimo įstatymo ir Lietuvos Respublikos energijos išteklių rinkos įstatymo Nr. XI-2023 13 ir 17 straipsnių pakeitimo įstatymo projektų pastabų ir pasiūlymų neturime.

Dėl Lietuvos Respublikos atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo Nr. XI-1375 2 straipsnio pakeitimo ir Įstatymo papildymo aštuntuoju¹ skirsniu įstatymo projekto (toliau – Projektas) teikiame šią pastabą ir pasiūlymą:

Projektu siūloma Lietuvos Respublikos atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo (toliau – Įstatymas) 43¹ straipsnio 5 dalis nustato, kad „*Energijos išteklių biržos operatorius, užtikrindamas atskirų energijos išteklių biržoje prekiaujamų biomasės kuro produktų atitiktį šio įstatymo 42¹ straipsnio 2, 4 ir 5 dalyse nustatytiems biomasės kuro tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams, turi teisę: 1) įspėti ūkinę veiklą vykdančią asmenį; 2) įpareigoti ūkinę veiklą vykdančią asmenį per nustatytą terminą pašalinti nustatytus pažeidimus; 3) įpareigoti ūkinę veiklą vykdančią asmenį, norintį prekiauti biomasės kuru pagal savanorišką nacionalinę schemą, atlikti veiklos nepriklausomą auditą pagal šio straipsnio 4*

dalies 1 punkte nurodomą tvarkos aprašą ir taisykles ir energijos išteklių biržos operatoriaus suformuluotą papildomą techninę užduotį“.

Minėtos Įstatymo 43¹ straipsnio 5 dalies 1 ir 2 punktų nuostatos turi sankcijų (kurias energijos išteklių biržos operatorius taikytų ūkinę veiklą vykdančių asmenų atžvilgiu) požymius, tačiau iš minėtų nuostatų neaiški nei jų įgyvendinimo tvarka (pavyzdžiui, kokia tvarka ir pagal kokius kriterijus būtų nustatomas konkretus terminas nustatytiems pažeidimams pašalinti), nei padariniai tuo atveju, jeigu ūkinę veiklą vykdančias asmenys šių priemonių nepaisytų (pavyzdžiui: neaišku kokius padarinius sukeltų „įspėjimo“ nepaisymas; ar per konkretų laikotarpį kelių „įspėjimų“ skyrimas tam pačiam ūkinę veiklą vykdančiam asmeniui sukelia kokias nors pasekmes ar ne (t.y. ar faktiškai galės būti skiriamas neribotas įspėjimų skaičius); kokios pasekmės kiltų, jeigu per nustatytą terminą ūkinę veiklą vykdančias subjektai nustatytų pažeidimų nepašalintų ir kt.).

Atsižvelgdami į aukščiau išdėstytą siūlytumė minėtas Projekto nuostatas konkretizuoti.

Direktorius pavaduotoja

Rūta Kaziliūnaitė



LIETUVOS RESPUBLIKOS TEISINGUMO MINISTERIJA

Biudžetinė įstaiga, Gedimino pr. 30, LT-01104 Vilnius,
tel. (8 5) 266 2984, faks. (8 5) 262 5940, el. p. rastine@tm.lt, <https://tm.lrv.lt>.
Duomenys kaupiami ir saugomi Juridinių asmenų registre, kodas 188604955

Lietuvos Respublikos energetikos ministerijai

2021-08-02 Nr. (1.6Mr) 2T-815
Į 2021-07-21 Nr. 3-1306

DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS ŠILUMOS ŪKIO ĮSTATYMO NR. IX-1565 22 IR 29 STRAIPSNIŲ PAKEITIMO ĮSTATYMO IR LIETUVOS RESPUBLIKOS ATSINAUJINANČIŲ IŠTEKLIŲ ENERGETIKOS ĮSTATYMO NR. XI-1375 2 STRAIPSNIO PAKEITIMO IR ĮSTATYMO PAPILDYMO AŠTUNTUOJU¹ SKIRSNIU ĮSTATYMO, LIETUVOS RESPUBLIKOS ENERGIJOS IŠTEKLIŲ RINKOS ĮSTATYMO NR. XI-2023 13 IR 17 STRAIPSNIŲ PAKEITIMO ĮSTATYMO PROJEKTŲ

Lietuvos Respublikos teisingumo ministerija gavo išvadai gauti pakartotinai pateiktus [Lietuvos Respublikos šilumos ūkio įstatymo Nr. IX-1565 22 ir 29 straipsnių pakeitimo įstatymo](#) (toliau – ŠŪĮ projektas) ir [Lietuvos Respublikos atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo Nr. XI-1375 2 straipsnio pakeitimo ir įstatymo papildymo aštuntuoju¹ skirsniu įstatymo](#) (toliau – AIEĮ projektas), [Lietuvos Respublikos energijos išteklių rinkos įstatymo Nr. XI-2023 13 ir 17 straipsnių pakeitimo įstatymo](#) projektus. Pagal kompetenciją įvertinę pateiktus projektus teikiame pastabas ir pasiūlymus:

1. Siekiant atsižvelgti į Lietuvos Respublikos teisingumo ministerijos 2021 m. gegužės 31 d. išvadoje Nr. (1.6Mr) 2T-552 (toliau – TM išvada) teiktą pastabą Nr. 1 dėl ŠŪĮ projekte dėstomos 29 straipsnio 4 dalies buvo išbrauktas žodis „gerokai“. Atkreipiame dėmesį, kad atlikus šią normos korekciją vis tiek nėra aišku, kas turėtų būti laikoma „didesniu energiniu naudingumu“, dėl ko šis direktyvoje įtvirtintas kriterijus turėtų būti detalizuotas įstatymą įgyvendinančiuose teisės aktuose.

2. AIEĮ projekto 2 straipsnyje dėstomame aštuntame¹ skirsnyje dėstomus straipsnius siūlytume numeruoti nuo 39¹ straipsnio (39¹, 39², 39³ ir t. t.).

3. Atsižvelgiant į TM išvadoje teiktą 12 pastabą patikslintas AIEĮ projekte dėstomo 40¹ straipsnio 11 dalies 1 punktą jame pateikiant nuorodą į Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimą. Pažymėtina, kad nuorodos teikimas į žemesnės galios teisės aktą neatitinka teisėkūros taisyklių, įtvirtintų Teisės aktų projektų rengimo rekomendacijų, patvirtintų Lietuvos Respublikos teisingumo ministro 2013 m. gruodžio 23 d. įsakymu Nr. 1R-298, 13 punkte.

4. Pastebėtina, kad nėra pilnai atsižvelgta į TM išvadoje teiktą 14 pastabą – AIEĮ projekte yra išlikusi 43¹ straipsnio 5 dalyje dėstoma nuostata, suteikianti teisę energijos išteklių biržos operatoriui įspėti ūkinę veiklą vykdančią asmenį; įpareigoti ūkinę veiklą vykdančią asmenį per nustatytą terminą pašalinti nustatytus pažeidimus; įpareigoti ūkinę veiklą vykdančią asmenį atlikti veiklos nepriklausomą auditą pagal šio straipsnio 4 dalies 1 punkte nustatytą tvarką. Manytina, įstatyme (AIEĮ projekte) turėtų būti reglamentuoti šių priemonių taikymo pagrindai ir tokių priemonių taikymas turėtų būti pavedamas kompetentingai valstybės institucijai ar įstaigai, o ne energijos išteklių biržos operatoriui (šiuo atveju, tai būtų uždaroji akcinė bendrovė BALTPPOOL)

(be kita ko, pastebėtina, kad Lietuvos Respublikos viešojo administravimo įstatymo 5 straipsnyje apskritai nenumatyta galimybė suteikti viešojo administravimo įgaliojimus įmonėms, kitoms, nei valstybės ar savivaldybės įmonės). Be to, nėra reglamentuojamos jokios tokių priemonių taikymo procedūros, procesinės asmenų teisės, teisinės pasekmės, jeigu asmenys nevykdytų nurodytų poveikio priemonių.

5. Vadovaujantis Lietuvos Respublikos teisėkūros pagrindų įstatymo 20 straipsnio 4 dalimi teisės aktai, keičiantys ar nustatantys naują ūkio subjektų veiklos ar jos priežiūros teisinį reguliavimą, paprastai įsigalioja gegužės 1 dieną arba lapkričio 1 dieną. Siūlytina lydimuosiuose dokumentuose pagrįsti kitokią siūlomą projektų įsigaliojimo datą.

Teisingumo ministrė

Evelina Dobrovolska



VALSTYBINĖ ENERGETIKOS REGULIAVIMO TARYBA

Biudžetinė įstaiga, Verkių g. 25C-1, LT-08223 Vilnius, tel. (8 5) 213 5166, faks. (8 5) 213 5270, el. p. info@vert.lt.
Duomenys kaupiami ir saugomi Juridinių asmenų registre, kodas 188706554

Lietuvos Respublikos energetikos ministerijai

Nr. R2-(TTA)-5020

Į 2021-07-21 Nr. 3-1306

DĖL IŠVADŲ ĮSTATYMŲ PROJEKTAMS TEIKIMO

Valstybinė energetikos reguliavimo taryba (toliau – Taryba) 2021 m. liepos 21 d. gavo Lietuvos Respublikos energetikos ministerijos raštą Nr. 3-1306 „Įstatymų projektų pakartotinis teikimas išvadoms gauti“ (toliau – Raštas). Rašte nurodoma, kad Energetikos ministerija, įvertinusi suinteresuotų institucijų pateiktas išvadas, pakartotinai teikia išvadoms gauti Lietuvos Respublikos šilumos ūkio įstatymo Nr. IX-1565 22 ir 29 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą (toliau – Šilumos ūkio įstatymo pakeitimo projektas) ir Lietuvos Respublikos atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo Nr. XI-1375 2 straipsnio pakeitimo ir Įstatymo papildymo aštuntuoju skirsniu įstatymo projektą (toliau – Atsinaujinančių išteklių įstatymo pakeitimo projektas), taip pat teikia išvadoms gauti Lietuvos Respublikos energijos išteklių rinkos įstatymo Nr. XI-2023 13 ir 17 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą (toliau – Energijos išteklių rinkos įstatymo pakeitimo projektas) (toliau kartu – Įstatymų projektai).

Taryba, susipažinusi su Įstatymų projektais, informuoja, kad pastabų ir pasiūlymų Atsinaujinančių išteklių įstatymo pakeitimo projektui ir Energijos išteklių rinkos įstatymo pakeitimo projektui neturi.

Taryba teikia pastabas ir pasiūlymus dėl Šilumos ūkio įstatymo pakeitimo projekto.

Minėtame projekte siūloma papildyti Šilumos ūkio įstatymo 29 straipsnį 4 dalimi:

„4. Šilumos vartotojas turi teisę nutraukti arba pakeisti šilumos ir (ar) karšto vandens pirkimo–pardavimo sutartį ir atjungti viso pastato šildymo ir (ar) karšto vandens įrenginius nuo centralizuoto šilumos tiekimo sistemos tuo atveju, jeigu centralizuoto šilumos tiekimo sistema neatitinka efektyvaus centralizuoto šilumos tiekimo sistemos reikalavimų, nustatytų šio įstatymo 2 straipsnio 10 dalyje, ir šilumos ūkio specialiajame plane nėra numatyta jų pasiekti iki 2025 m. gruodžio 31 d. ir jeigu šilumos vartotojas energinio naudingumo sertifikatu gali pagrįsti, kad numatytas pastato apsirūpinimo šiluma ir (ar) karštu vandeniu iš atsinaujinančių išteklių energijos būdas užtikrins didesnę šildymo ir (ar) karšto vandens ruošimo sistemos energinį naudingumą. Numatytas apsirūpinimo šiluma ir (ar) karštu vandeniu būdas negali prieštarauti šilumos ūkio specialiajam planui.

Kai šilumos ir (ar) karšto vandens pirkimo–pardavimo sutarties nutraukimas yra susijęs su šilumos vartotojų įrenginių atjungimu nuo centralizuoto šilumos tiekimo sistemos, sutartį nutraukti galima tik tuo atveju, jei šilumos ir (ar) karšto vandens tiekėjui kompensuojamos išlaidos, tiesiogiai patirtos dėl fizinio atjungimo, ir neamortizuota turto dalis (likutinė vertė), reikalinga šilumai vartotojui tiekti.“

Taip pat minėtame projekte siūloma papildyti Šilumos ūkio įstatymo 29 straipsnį 5 dalimi:

„5. Šio straipsnio 4 dalyje nustatyta teisė gali naudotis vartotojai, vartotojų vardu veikiančios bendrosios įmonės, daugiabučių gyvenamųjų namų savininkų bendrijos. Daugiabučio namo vartotojai tokia atsijungimo nuo centralizuoto šilumos tiekimo sistemos nutraukiant arba pakeičiant šilumos ir (ar) karšto vandens pirkimo–pardavimo sutartį galimybe gali pasinaudoti, tik kai

atjungiamas visas pastatas, Civilinio kodekso 4.85 straipsnyje nustatyta sprendimų priėmimo tvarka ir šio straipsnio nustatyta tvarka.“

Kompleksiškai vertinant siūlomą 29 straipsnio 4 dalies nuostatą ir 5 dalies nuostatą, nėra aišku, ar įstatymo leidėjo tikslas yra apriboti tik galimybę atjungti visą pastatą nuo centralizuotos šildymo ir (ar) karšto vandens tiekimo sistemos (leidžiant tokį atjungimą tik tuo atveju, jei įgyvendintos visos siūlomose nuostatose numatytos sąlygos), ar įstatymo leidėjo tikslas taip pat yra ir apriboti pavienių vartotojų atjungimą nuo centralizuotos šildymo sistemos.

Tuo atveju, jei įstatymo leidėjo tikslas yra apriboti tik galimybę atjungti visą pastatą nuo centralizuotos šildymo ir (ar) karšto vandens tiekimo sistemos, siekiant išvengti nuostatų konkurencijos su 29 straipsnio 1, 3 dalimis, formuluojant 4 dalies nuostatą siūlytina tai aiškiai apibrėžti, taip pat pakoreguoti formuluotes, siekiant lingvistinio aiškumo:

*„4. Šilumos vartotojas turi teisę ~~nutraukti arba pakeisti šilumos ir (ar) karšto vandens pirkimo-pardavimo sutartį ir atjungti viso pastato šildymo ir (ar) karšto vandens įrenginius nuo centralizuoto šilumos tiekimo sistemos atjungti viso pastato šildymo ir (ar) karšto vandens įrenginius nuo centralizuoto šilumos tiekimo sistemos ir nutraukti arba pakeisti šilumos ir (ar) karšto vandens pirkimo-pardavimo sutartis~~ **atjungti viso pastato šildymo ir (ar) karšto vandens įrenginius nuo centralizuoto šilumos tiekimo sistemos ir nutraukti arba pakeisti šilumos ir (ar) karšto vandens pirkimo-pardavimo sutartis** tuo atveju, jeigu centralizuoto šilumos tiekimo sistema neatitinka efektyvaus centralizuoto šilumos tiekimo sistemos reikalavimų.*

*Kai šilumos ir (ar) karšto vandens pirkimo-pardavimo sutarties ~~tiesčių~~ nutraukimas yra susijęs su ~~šilumos vartotojų viso pastato šilumos ir (ar) karšto vandens įrenginių atjungimu~~ nuo centralizuoto šilumos tiekimo sistemos, sutartį nutraukti galima tik tuo atveju, jei šilumos ir (ar) karšto vandens tiekėjui kompensuojamos išlaidos, tiesiogiai patirtos dėl fizinio atjungimo, ir neamortizuota turto, **reikalingo šilumai vartotojui tiekti**, dalis (likutinė vertė), ~~reikalinga šilumai vartotojui tiekti~~.“*

Tuo atveju, jei įstatymo leidėjo tikslas yra apriboti ne tik galimybę atjungti visą pastatą nuo centralizuotos šildymo ir (ar) karšto vandens tiekimo sistemos, bet ir galimybę atsijungti pavieniams vartotojams, turėtų būti koreguojamos šiuo metu galiojančios 29 straipsnio 1, 3 dalių nuostatos. Atkreiptinas dėmesys, kad palikus galimybę pavieniams vartotojams keisti numatytąjį apsirūpinimo šiluma ir (ar) karštu vandeniu būdą, kai tai neprieštarauja šilumos ūkio specialiajam planui, vartotojai turės galimybę apeiti siūlomą teisinį reglamentavimą, po vieną atjungdami savo butus (patalpas) nuo centralizuotos šildymo ir (ar) karšto vandens tiekimo sistemos, iki bus atjungti visi pastato butai ir šilumos tiekimas pastate bus vykdomas tik bendrojo naudojimo patalpoms, t. y. formaliai pastatas išliks prijungtas prie centralizuotos šildymo ir (ar) karšto vandens tiekimo sistemos, bet faktiškai vartojamas bus tiekiamas minimalus šilumos ir (ar) karšto vandens kiekis iš centralizuotos šildymo ir (ar) karšto vandens tiekimo sistemos.

Tarybos pirmininko pavaduotojas,
laikinais vykdantis Tarybos pirmininko funkcijas

Jonas Makauskas



VALSTYBINĖ VARTOTOJŲ TEISIŲ APSAUGOS TARNYBA

Biudžetinė įstaiga, Vilniaus g. 25, 01402 Vilnius, tel. (8 5) 262 6751, faks. (8 5) 279 1466, el. p. tarnyba@vvtat.lt
Duomenys kaupiami ir saugomi Juridinių asmenų registre, kodas 188770044.

Lietuvos Respublikos energetikos ministerijai
El. p. info@enmin.lt

2021-07-29 Nr. 4E-19631

DĖL TEISĖS AKTŲ PROJEKTŲ DERINIMO

Valstybinė vartotojų teisių apsaugos tarnyba, vadovaudamasi Lietuvos Respublikos vartotojų teisių apsaugos įstatymo 12 straipsnio 1 dalies 4 punktu, pagal kompetenciją įvertinusi per Lietuvos Respublikos Seimo teisės aktų informacinės sistemos (TAIS) Projektų registravimo posistemę pakartotiniam derinimui gautus Lietuvos Respublikos šilumos ūkio įstatymo Nr. IX-1565 22 ir 29 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. 21-24251(2) ir Lietuvos Respublikos atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo Nr. XI-1375 2 straipsnio pakeitimo ir Įstatymo papildymo aštuntuoju¹ skirsniu įstatymo projektą Nr. 21-24246(2), taip pat derinimui gautą Lietuvos Respublikos energijos išteklių rinkos įstatymo Nr. XI-2023 13 ir 17 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. 21-27900, informuoja, kad pagal kompetenciją pastabų ir pasiūlymų minėtiems teisės aktų projektams neturi.

Pagarbiai

Direktorė

Neringa Ulbaitė

Mantas Vaškevičius, tel. (8 5) 204 8521, el. p. mantas.vaskevicius@vvtat.lt

LR Energetikos ministerijai
El. p. inga.ziliene@enmin.lt
El. p. karolis.svaikauskas@enmin.lt
El. p. vilmantas.markevicius@enmin.lt
El. p. info@enmin.lt

2021-08-04 Nr. 2021-08-04/02
Vilnius

**DĖL PASTABŲ ATSINAUJINANČIŲ IŠTEKLIŲ ENERGETIKOS ĮSTATYMO PAKEITIMO
PROJEKTUI NR. 21-24246(2) "LIETUVOS RESPUBLIKOS ATSINAUJINANČIŲ IŠTEKLIŲ
ENERGETIKOS ĮSTATYMO NR. XI-1375 2 STRAIPSNIO PAKEITIMO IR ĮSTATYMO
PAPILDYMO AŠTUNTUOJU SKIRSNIU ĮSTATYMAS"**

Lietuvos biomasės energetikos asociacija LITBIOMA (toliau – Asociacija) vienija apie 40 įmonių, dirbančių biomasės resursų tyrimo ir gausinimo, biokuro gamybos ir tiekimo, biokuro technologijų (biokuro katilų ir katilinių gamybos ir statybos), šilumos energijos gamybos srityse. Asociacija yra Europos biomasės energetikos asociacijos „Bioenergy Europe“, Pasaulio biomasės energetikos asociacijos (WBA), Lietuvos pramonininkų konfederacijos narė, bendradarbiaujanti su įvairiomis mokslinių ir praktinių tyrimų.

Šiuo raštu Asociacija LITBIOMA informuoja, kad siunčia pastabas pateiktam įstatymo projektui Nr. 21-24246(2) "Lietuvos Respublikos atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo Nr. XI-1375 2 straipsnio pakeitimo ir įstatymo papildymo aštuntuoju skirsniu įstatymas". Pastabos pateikiamos MS Word dokumento komentaruose, failas su pastabomis prisegamas kartu su šiuo raštu prie laiško.

Taip pat, kaip buvo pristatyta telefonu, nekantriai lauksime Energetikos ministerijos informacijos apie planuojamą projekto nuostatų pristatymą rinkos dalyviams, kurio metu galėtumėme plačiau aptarti įstatymo įgyvendinimo klausimus“. Asociacija taip pat yra pasirengusi dirbti bei padėti visais kylančiais klausimais.

Pagarbiai
Lietuvos biomasės energetikos asociacijos direktorė
Vilma Gaubytė

Originalas nebus siunčiamas.



Projekto
lyginamasis variantas

LIETUVOS RESPUBLIKOS
ATSINAUJINANČIŲ IŠTEKLIŲ ENERGETIKOS ĮSTATYMO NR. XI-1375
2 STRAIPSNIO PAKEITIMO IR ĮSTATYMO PAPILDYMO AŠTUNTUOJU¹
SKIRSNIU
ĮSTATYMAS

2021 m. d. Nr.
Vilnius

1 straipsnis. 2 straipsnio pakeitimas

1. Papildyti 2 straipsnį 2² dalimi:

„2². Bendroji vardinė (nominali) šiluminė galia – visų biomasės kurą deginančių įrenginių nominali šiluminė galia vienoje katilinėje (elektrinėje), neįskaitant kondensacinio dūmų ekonomizerio galios.“

2. Papildyti 2 straipsnį 11¹ dalimi:

„11¹. Biomasės kuras – iš biomasės pagamintas dujinis ir kietasis kuras.“

3. Papildyti 2 straipsnį 35² dalimi:

„35². Miško biomasės pirmoji surinkimo vieta – patalpa ir (ar) teritorija, kuriose ūkinę veiklą vykdančio asmuo laiko, perdirba ir (ar) maišo žaliavas, gautas tiesiogiai iš pirminių miško biomasės gamintojų.“

2 straipsnis. Įstatymo papildymas aštuntuoju¹ skirsniu

Papildyti Įstatymą aštuntuoju¹ skirsniu:

„AŠTUNTASIS¹ SKIRSNIS
TVARAUS ATSINAUJINANČIŲ ENERGIJOS IŠTEKLIŲ NAUDOJIMO
BIOMASĖS KURO GAMYBAI SKATINIMAS IR PLĖTRA

40¹ straipsnis. Tvaraus atsinaujinančių išteklių energijos naudojimo biomasės kuro gamybai skatinimas

1. Biomasės kuro atitiktis tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams užtikrinama pagal Europos Komisijos sprendimu pripažintą savanorišką tarptautinę schemą ir (ar) savanorišką nacionalinę schemą, nustatytą šio straipsnio 2 dalyje, apie kurią pranešta Europos Komisijai.

2. Vadovaudamasis Lietuvos Respublikos energijos išteklių rinkos įstatymo 18 straipsnio 2 dalimi ir Lietuvos Respublikos energetikos ministro tvirtinamu tvarkos aprašu, energijos išteklių biržos operatorius užtikrina atskirų energijos išteklių biržoje prekiujamų biomasės kuro produktų atitiktį šio įstatymo 42¹ straipsnio 2, 4 ir 5 dalyse nustatytiems biomasės kuro tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams, apskaičiuoja šių biomasės kuro produktų ir lyginamojo iškastinio kuro panaudojimo išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų poveikį ir teikia šią informaciją ūkinę veiklą vykdančioms asmenims, prekiaujantiems energijos išteklių biržoje, ir Lietuvos energetikos agentūrai.

41¹ straipsnis. Biomasės kuro tvarumo sistema

Commented [A1]: Vis dar kyla klausimas, kas šio įstatymo rėmuose yra laikoma „ūkinę veiklą vykdančiu asmeniu“? Matome derinimo pažymoje pateiktą paaiškinimą gautą iš EK, tačiau, mūsų nuomone, tai nelabai dera su Lietuvos teisine sistema, kadangi „ūkinę veiklą vykdančiais asmenimis“ Lietuvoje galime laikyti praktiškai visus be išimties juridinius asmenis, fizinius asmenis užsiimančius individualia veikla ir pan.

Be to, labai svarbu paminėti, kad derinimo pažymoje pateiktas EK komentaras dėl „ūkinę veiklą vykdančio asmens“ yra susijęs tik su energijos gamintojais, tačiau niekaip neapima biomasės gamintojų, tiekėjų, todėl gaunasi taip, jog, pavyzdžiui, šio įstatymo 43¹ str. 2 d. nuostatos taikomos tik energijos gamintojams ir energijos išteklių biržos operatoriumi, tačiau ne biokuro gamintojams, tiekėjams.

Atsižvelgiant į tai, mūsų įsitikinimu, šiame įstatyme turi atsirasti aiški sąvoka, kuri išskirtų asmenis, kuriems šis įstatymas būtų taikomas.

Commented [A2]: Taip pat kyla klausimas, kas yra „pirminiai miško biomasės gamintojai“?

1. Ūkinę veiklą vykdančių asmenų, eksploatuojančių biomasės kurą naudojančius elektros energijos, šilumos ir (ar) vėsumos gamybos įrenginius, kurių bendroji vardinė (nominali) šiluminė galia yra lygi 20 MW ir daugiau, kai naudojamas kietasis biomasės kuras, arba 2 MW ir daugiau, kai naudojamas dujinis biomasės kuras, naudojamas biomasės kuras turi atitikti šio įstatymo 42¹ straipsnio 2, 4 ir 5 dalyse nustatytus tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijus, nepaisant to, kurioje pasaulio šalyje jis pagamintas ar užauginta (gauta) žaliava jam gaminti:

1) apskaičiuojant energijos gamybos iš atsinaujinančių išteklių energijos dalį, palyginti su šalies bendroju galutiniu energijos suvartojimu;

2) vertinant energijos gamintojų atitiktį įpareigojimams naudoti atsinaujinančių išteklių energiją;

3) teikiant finansinę paramą už biomasės kuro naudojimą;

4) jeigu jis naudojamas įrenginiuose, kurių statybai ar modernizavimui finansuoti yra pasinaudota ar naudojamas Europos Sąjungos finansinė parama, Nacionaliniame pažangos plane nustatytus atsinaujinančių energijos išteklių pažangos uždavinius įgyvendinančios nacionalinės plėtros programos finansavimo šaltiniais, valstybės ar savivaldybės dotacija ar subsidija, arba šiais įrenginiais pagaminta elektros energija yra remiama viešuosius interesus atitinkančių paslaugų lėšomis ir (ar) atsinaujinančių energijos išteklių naudojimui skatinti taikomomis fiksuoto tarifo priemonėmis.

2. Šio straipsnio 1 dalyje nurodyti ūkinę veiklą vykdančios asmenys, siekiantys užtikrinti biomasės kuro atitiktį tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams, nurodytiems šio įstatymo 42¹ straipsnio 2, 4 ir 5 dalyse, privalo naudoti masės balanso sistemą, kuri atitinka šio įstatymo 37 straipsnio 4 dalyje nustatytus reikalavimus, ir teikti informaciją apie sunaudotą biomasės kurą pagal šio įstatymo 43¹ straipsnio 6 dalį.

3. Privaloma atsižvelgti ir į kitus Europos Komisijos patvirtintus tvarumo kriterijus, jeigu jie yra nustatyti, bet neįtvirtinti šiame įstatyme.

4. Vyriausybės įgaliota institucija turi teisę reikalauti, kad ūkinę veiklą vykdančios asmenys pagrįstą tiekiamo ir (ar) gaminamo biomasės kuro ar jo gamybai naudotų žaliavų atitiktį šio įstatymo 42¹ straipsnio 2, 4 ir 5 dalyse nustatytiems tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams.

5. Perdirbant žaliavų partiją, informacija apie žaliavų partijos tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo charakteristikas tikslinama ir produkcijai priskiriama šio įstatymo 37 straipsnio 5 dalyje nustatyta tvarka kaip ir gaminant biodegalus ar skystuosius bioproduktus.

6. Ūkinę veiklą vykdančios asmenys ir biomasės kuro tiekėjai savo interneto svetainėse ir (ar) energijos išteklių biržos operatorius savo informacinėje sistemoje skelbia aktualią informaciją apie ūkinę veiklą vykdančių asmenų naudojamo ir (ar) biomasės kuro tiekėjų tiekiamo biomasės kuro kilmės šalį ir pradines žaliavas.

7. Vyriausybės įgaliota institucija kiekvienais metais teikia Europos Komisijai suvestinę informaciją apie tai, kaip energijos išteklių biržos operatorius ir ūkinę veiklą vykdančios asmenys užtikrina atitiktį šio įstatymo 42¹ straipsnio 2, 4 ir 5 dalyse nustatytiems tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams.

8. Šio straipsnio 1 dalyje nurodytais tikslais įskaitomas biomasės kuras, pagamintas naudojant atliekas ir liekanas, išskyrus žemės ūkio, akvakultūros, žuvininkystės ir miško kirtimo liekanas, atitinkantis tik šio įstatymo 42¹ straipsnio 2 dalyje nustatytus išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijus. Atliekos ir liekanos, perdirbamos į produktą, iš kurio gaminamas biomasės

Commented [A3]: Ar galima sukonkretinti, kokiame teisės akte yra plačiau apibrėžta kaip veikia „masės balanso sistema“? Kas tai apskritai yra ir kaip ją taikyti? Ar gali pats ūkio subjektas pasirengti tvarką, kurios pagrindu jis, tarkim, atitiktų šio punkto nuostatas?

Commented [A4]: Derinimo pažymoje pateiktas komentaras, kad „Analogiška nuostata jau įtvirtinta AIEJ 37 str. 2 dalyje (suvestinė redakcija nuo 2021-07-01 iki 2021-12-31)“, mūsų nuomone, nekeičia fakto, jog ES nuostatos į nacionalinę teisę turi būti perkeltos, jog jos būtų privalomos ūkio subjektams. Taigi, mūsų nuomone, šio punkto nuostatų reikėtų atsisakyti.

Commented [A5]: Derinimo pažymoje atsakant į Teisingumo ministerijos pateiktą pastabą teigėte, kad „atitinkamai numatoma šią funkciją pavesti vykdyti Valstybinei vartotojų teisių apsaugos tarnybai. <...>“. Mūsų giliu įsitikinimu, Valstybinė vartotojų teisių apsaugos tarnyba neturi kompetencijos biomasės tvarumo, ŠESD sumažėjimo klausimais, todėl jai neturėtų būti pavedamos šio įstatymo priežiūros funkcijos.

Be to, atkreiptinas dėmesys, kad, remiantis „Kietojo biokuro kokybės reikalavimais“, Valstybinė vartotojų teisių apsaugos tarnyba nėra atsakinga už biomasės kuro kokybės priežiūrą.

kuras, taip pat privalo atitikti tik šio įstatymo 42¹ straipsnio 2 dalyje nustatytus išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijus.

9. Biomasės kuras, pagamintas iš atliekų ir liekanų, susidariusių ne miško žemėje, bet žemės ūkio paskirties žemėje, įvertinamas apskaičiuojant šio įstatymo 1 straipsnio 4 dalyje nustatytą energijos gamybos iš atsinaujinančių išteklių energijos dalį, palyginti su šalies bendruoju galutiniu energijos suvartojimu, ir šio straipsnio 1 dalyje numatytais tikslais, kai ūkinę veiklą vykdančias asmenys, energijos išteklių biržos operatorius arba atitinkamos valstybės institucijos yra parengę stebėsenos arba valdymo planus, skirtus veiklos poveikio dirvožemio kokybei ir dirvožemio angliai vertinti. Informacija apie tai, kaip tas poveikis stebimas ir valdomas, pateikiama auditų, numatytų šio įstatymo 43¹ straipsnyje, ataskaitose.

10. Apskaičiuojant šio įstatymo 1 straipsnio 4 dalyje nustatytą energijos gamybos iš atsinaujinančių išteklių energijos dalį, palyginti su šalies bendruoju galutiniu energijos suvartojimu, atliekant šio straipsnio 1 dalies 2 punkte numatytą vertinimą ir teikiant šio straipsnio 1 dalies 3 punkte numatytą finansinę paramą, iš biomasės kuro pagaminta elektros energija turi atitikti vieną ar daugiau iš šių kriterijų, tai yra turi būti pagaminta:

1) įrenginiuose, kurių bendra vardinė šiluminė galia yra mažesnė kaip 50 MW;

2) įrenginiuose, kurių bendra vardinė šiluminė galia yra nuo 50 MW iki 100 MW, taikant didelio naudingumo kogeneracijos technologiją, arba įrenginiuose, kuriuose gaminama tik elektros energija laikantis su geriausiais prieinamais gamybos būdais siejamo energijos vartojimo efektyvumo lygio, kaip apibrėžta Europos Komisijos įgyvendinimo sprendime (ES) 2017/1442;

3) įrenginiuose, kurių bendra vardinė šiluminė galia viršija 100 MW, taikant didelio naudingumo kogeneracijos technologiją, arba įrenginiuose, kuriuose gaminama tik elektros energija, pasiekiant bent 36 procentų grynąją elektros energijos įrenginių efektyvumą;

4) taikant biomasės CO₂ surinkimo ir saugojimo technologiją.

11. Šio straipsnio 10 dalies nuostatos taikomos:

1) įrenginiams, kuriuose elektros energijai gaminti kaip pagrindinis kuras nenaudojamas iškastinis kuras ir juose nėra ekonomiškai efektyvios galimybės taikyti didelio naudingumo kogeneracijos technologijos, vadovaujantis vertinimu, atliktu pagal Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2016 m. kovo 30 d. nutarimą Nr. 332 „Dėl Energijos išteklių ir energijos efektyvaus vartojimo stebėsenos tvarkos aprašo patvirtinimo“;

2) įrenginiams, pradėtiems eksploatuoti arba pritaikytiems naudoti biomasės kurą po 2021 m. gruodžio 25 d.

12. Šio straipsnio 10 dalies nuostatos netaikomos:

1) teikiant šio straipsnio 1 dalies 3 punkte numatytą finansinę paramą ne vėliau kaip iki 2021 m. gruodžio 25 d. patvirtintoms paramos schemoms;

2) jeigu elektros energija gaminama įrenginiuose, apie kuriuos privaloma pranešti Europos Komisijai, vadovaujantis tinkamai pagrįsta elektros energijos tiekimo saugumo rizika.

42¹ straipsnis. Biomasės kuro tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijai

1. Biomasės kuras šio įstatymo 41¹ straipsnio 1 dalyje nurodytais tikslais turi atitikti šio straipsnio 2, 4 ir 5 dalyse nustatytus tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijus, nepaisant to, kurioje šalyje užauginta (gauta) žaliava jam gaminti, ir (ar) biomasės geografinės kilmės.

2. Išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų, susidarantių dėl biomasės kuro naudojimo, kiekis, palyginti su išmetamųjų dujų, susidarantių dėl iškastinio kuro

Commented [A6]: Gal galėtumėte sukonkretinti, ar ūkininkų parduodamai medienai šitie reikalavimai bus taikomi ar ne? Jei bus ir valstybė nesiims jokių priemonių stebėsenos ar valdymo planams parengti, sektorius, mūsų nuomone, susidurs su medienos trūkumu, nes ūkininkų mediena sudaro nemažą dalį parduodamos produkcijos.

Pastebime, kad, pavyzdžiui, SBP sertifikatai veiklos poveikio dirvožemio kokybei ir dirvožemio angliai nevertina, todėl gali nutikti taip, jog biomasė, gaunama iš žemės ūkio paskirties žemės, neatitiks tvarumo reikalavimų.

Atsižvelgiant į tai, mūsų įsitikinimu, valstybė turi imtis neatidėliotinių veiksmų, jog biomasė iš žemės ūkio paskirties žemės nebūtų prarandama.

Commented [A7]: Kas tai įgyvendins? Nes SBP sertifikatas dabar to neapima ir kas tai darys?

Commented [A8]: Mūsų nuomone, papunkčio nuostatos turi būti papildytos žodeliu „iki“.

Commented [A9]: Gal galite sukonkretinti, kokie įrenginiai čia turimi omenyje?

naudojimo, kiekiu, turi sumažėti mažiausiai 70 procentų, kai elektros energija, šilumos ir vėsumos energija pagaminta įrenginiuose, kurie naudoja biomasės kurą ir kurie pradėti eksploatuoti nuo 2021 m. sausio 1 d. iki 2025 m. gruodžio 31 d., ir mažiausiai 80 procentų – įrenginiuose, kurie pradėti eksploatuoti nuo 2026 m. sausio 1 d.

3. Šio straipsnio 2 dalyje nurodytas išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimas dėl biomasės kuro naudojimo šilumos, vėsumos ir elektros energijos gamybos įrenginiuose apskaičiuojamas aplinkos ministro nustatyta tvarka.

4. Šio straipsnio 2 dalyje nustatyti išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijai netaikomi elektros energijai, šilumai ir vėsumai, gaminamoms iš komunalinių atliekų.

5. Biomasės kuras neturi būti pagamintas iš žaliavų, nurodytų šio įstatymo 38 straipsnio 4, 5 ir 7 dalyse, ir privalo būti gaminamas laikantis šio įstatymo 38 straipsnio 8–12 dalyse nustatytų kriterijų, taikomų gaminant biodegalus ar skystuosius bioproduktus.

43¹ straipsnis. Biomasės kuro atitiktis tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams užtikrinimas

1. Biomasės kuro atitiktis tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams užtikrinama pagal Europos Komisijos sprendimu pripažintą savanorišką tarptautinę schemą ir (ar) savanorišką nacionalinę schemą.

2. Ūkinę veiklą vykdančys asmenys arba energijos išteklių biržos operatorius, siekiantys gauti savanorišką tarptautinį sertifikatą, kuriuo patvirtinama biomasės kuro ar biomasės kuro žaliavų gamybos atitiktis tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams, nurodytiems šio įstatymo 42¹ straipsnio 2, 4 ir 5 dalyse, turi teisę kreiptis į sertifikavimo įmonę, kuri atlieka sertifikavimą pagal Europos Komisijos sprendimu pripažintą savanorišką tarptautinę schemą. Ūkinę veiklą vykdančys asmenys arba energijos išteklių biržos operatorius sertifikavimo įmonei teikia informaciją ir duomenis apie atitiktį šio įstatymo 42¹ straipsnio 2, 4 ir 5 dalyse nustatytiems tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams.

3. Šio straipsnio 2 dalyje nurodyta sertifikavimo įmonė atlieka ūkinę veiklą vykdančių asmenų arba energijos išteklių biržos operatoriaus pateiktos informacijos nepriklausomą auditą ir išduoda sertifikatą arba pateikia motyvuotą atsisakymą jį išduoti. Sertifikavimo įmonė kiekvienais metais atlieka ūkinę veiklą vykdančių asmenų arba energijos išteklių biržos operatoriaus, turinčių sertifikatą, kuriuo patvirtinama biomasės kuro ar biomasės kuro žaliavų gamybos atitiktis šio įstatymo 42¹ straipsnio 2, 4 ir 5 dalyse nustatytiems tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams, auditą. Vidaus auditą arba antrosios šalies auditą iki miško biomasės pirmosios surinkimo vietos leidžiama atlikti biomasės kuro gamybos iš miško biomasės vidaus auditą arba antrosios šalies auditą iki miško biomasės pirmosios surinkimo vietos, siekiant įvertinti atitiktį šio įstatymo 37 straipsnio 8 ir 10 dalyse nurodytiems kriterijams, taikomiems kaip ir gaminant biodegalus ar skystuosius bioproduktus. Audito metu patikrinama, ar ūkinę veiklą vykdančio asmens arba energijos išteklių biržos operatoriaus naudojamos sistemos yra tikslios, patikimos ir apsaugotos nuo klastojimo, užtikrinant, kad medžiagos nebūtų tikslingai pakeistos ar išmestos, kad žaliavos ir kuro partija arba jos dalis galėtų tapti atliekomis ar liekanomis. Audito metu įvertinamas ėminių dažnumas, metodika ir duomenų patikimumas.

4. Savanoriškai nacionalinei schemai ir šio įstatymo 41¹ straipsniui įgyvendinti pagal šio įstatymo 42¹ straipsnio 2, 4 ir 5 dalyse nustatytus kriterijus:

Commented [A10]: Prašome sukonkretinti, kas prižiūrės šių reikalavimų laikymąsi? Pavyzdžiui, kas turėtų nustatyti, kad žaliavos nebuvo pagamintos daugiau kaip vieno hektaro labai didelės biologinės įvairovės natūralioje pievoje? Taip pat, kokiam oficialiame puslapyje galima būtų rasti informaciją apie žemes, kurioms „<...> 2008 m. sausio mėnesį ar vėliau buvo taikomas vienas iš toliau nurodytų apibūdinimų <...> (žr. 38 str. 4 d. nuostatas)?

Commented [A11]: Prašome patikslinti, ar biokuro gamintojams/tiekėjams bus taikomi šiame punkte nurodyti įpareigojimai, nes, kaip minėta aukščiau, mūsų nuomone, biokuro gamintojai/tiekėjai nepatenka po „ūkinę veiklą vykdančių asmenų“ apibrėžimu?

Commented [A12]: Žr. komentarą aukščiau prie 2 punkto.

Commented [A13]: Gal galite sukonkretinti, kas yra „antrosios šalies auditas iki miško biomasės pirmosios surinkimo vietos“?

Commented [A14]: Mūsų pastebėjimu, šitą sakinį reikia sukonkretinti, nes jame kartojasi žodžiai.

1) energijos išteklių biržos operatorius, vadovaudamasis Lietuvos Respublikos energetikos ministro tvirtinamu tvarkos aprašu, parengia energijos išteklių biržoje prekiaujamo biomasės kuro atitikties tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams taisyklės;

2) pagal Lietuvos Respublikos energetikos ministro tvirtinamame tvarkos apraše ir energijos išteklių biržoje prekiaujamo biomasės kuro atitikties tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams taisyklėse nustatytus reikalavimus ir (ar) metodus, ir (ar) modelius, ir (ar) technines užduotis, energijos išteklių biržos operatorius rengia ataskaitą ir pagal parengtą ataskaitą bei operatoriaus pateiktą informaciją ir duomenis auditorius ar audito įmonė atlieka nepriklausomą auditą;

3) audito metu patikrinama, ar energijos išteklių biržos operatoriaus naudojamos sistemos yra tikslios, patikimos ir apsaugotos nuo klastojimo, užtikrinant, kad medžiagos nebūtų tikslingai pakeistos ar išmestos, kad žaliavos ir kuro partija arba jos dalis galėtų tapti atliekomis ar liekanomis, taip pat audito metu įvertinamas ėminių dažnumas, metodika ir duomenų patikimumas;

4) biomasės kuro gamybai iš miško biomasės, iki miško biomasės pirmosios surinkimo vietos energijos išteklių biržos operatorius turi teisę pats patikrinti biomasės kuro gamintojo pateiktus duomenis arba vadovautis biomasės kuro gamintojo pateikta deklaracija ar atliktu auditu;

5) šioje dalyje nustatytoms funkcijoms atlikti energijos išteklių biržos operatorius turi teisę pagal duomenų teikimo sutartis gauti informaciją iš Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos, Muitinės departamento prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos, Valstybinės miškų tarnybos prie Aplinkos ministerijos, Nacionalinės žemės tarnybos prie Žemės ūkio ministerijos ir (ar) valstybės įmonės Žemės ūkio informacijos ir kaimo verslo centro duomenų bazių.

5. Energijos išteklių biržos operatorius, užtikrindamas atskirų energijos išteklių biržoje prekiaujamų biomasės kuro produktų atitiktį šio įstatymo 42¹ straipsnio 2, 4 ir 5 dalyse nustatytiems biomasės kuro tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams, turi teisę:

1) įspėti ūkinę veiklą vykdančią asmenį;

2) įpareigoti ūkinę veiklą vykdančią asmenį per nustatytą terminą pašalinti nustatytus pažeidimus;

3) įpareigoti ūkinę veiklą vykdančią asmenį, norintį prekiauti biomasės kuru pagal savanorišką nacionalinę schemą, atlikti veiklos nepriklausomą auditą pagal šio straipsnio 4 dalies 1 punkte nurodomą tvarkos aprašą ir taisykles ir energijos išteklių biržos operatoriaus suformuluotą papildomą techninę užduotį.

6. Ūkinę veiklą vykdančias asmenys ir energijos išteklių biržos operatorius, atskirai nurodydamas kiekvieno ūkinę veiklą vykdančio asmens energijos išteklių biržoje pirktų ir parduoto biomasės kuro kiekius ir jo atitiktį tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams, kiekvienais metais teikia informaciją Lietuvos energetikos agentūrai, o ji šiuos duomenis teikia Vyriausybės įgaliotai institucijai.

7. Jeigu ūkinę veiklą vykdančias asmuo ir (ar) energijos išteklių biržos operatorius pateikia įrodymų ar duomenų, gautų pagal Europos Komisijos sprendimu pripažintą savanorišką tarptautinę schemą ar pagal Europos Sąjungos su užsienio valstybėmis sudarytą dvišalį ar daugiašalį susitarimą, kuriame susitariama dėl tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijų, ir Europos Komisija priima sprendimą, kad tokiu susitarimu įrodoma iš atitinkamose šalyse išaugintų (gautų) žaliavų pagaminto biomasės kuro atitiktis tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams, arba pagal Europos

Commented [A15]: Ar nereikėtų papildyti Valstybine miškų urėdija?

Commented [A16]: Mūsų nuomone, informacija teikiama Lietuvos energetikos agentūrai bus dubliuojama, nes iš pirmo sakinio susidaro vaizdas, kad informaciją Lietuvos energetikos agentūrai turės teikti ūkinę veiklą vykdančias asmenys ir energijos išteklių biržos operatorius.

Komisijos sprendimu pripažintą savanorišką schemą, kiek toks Europos Komisijos sprendimas yra taikomas, arba duomenis pagal šio straipsnio 4 dalį pateikia energijos išteklių biržos operatorius, Lietuvos energetikos agentūra nereikalauja, kad asmuo pateiktų papildomų įrodymų, kad šio įstatymo 42¹ straipsnio 2, 4 ir 5 dalyse nustatyti tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijai yra įvykdyti.

8. Lietuvos energetikos agentūros prašymu sertifikavimo įmonės arba šio straipsnio 4 dalies 2 punkte ir 5 dalies 3 punkte nurodyta audito įmonė ar auditorius privalo pateikti nepriklausomo audito ataskaitą ir informaciją, kuria remiantis ūkinę veiklą vykdančiam asmeniui ir (ar) energijos išteklių biržos operatoriui išduotas savanoriškas tarptautinis sertifikatas ir (ar) atliktas duomenų auditas, patvirtinantis atitiktį šio įstatymo 42¹ straipsnio 2, 4 ir 5 dalyse nustatytiems tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams. Lietuvos energetikos agentūra apibendrintą informaciją iki kiekvienų metų kovo 1 dienos teikia Vyriausybės įgaliotai institucijai. Jeigu Lietuvos energetikos agentūra nustato, kad nepriklausomo audito ataskaitoje pateikti duomenys ar informacija neatitinka šio įstatymo 42¹ straipsnio 2, 4 ir 5 dalyse nustatytų kriterijų, ji pateikia šią informaciją Vyriausybės įgaliotai institucijai, o ši nedelsdama informuoja Europos Komisiją ir savanorišką tarptautinę schemą ar savanorišką nacionalinę schemą administruojantį subjektą apie nustatytas neatitiktis.“

3 straipsnis. Įstatymo įsigaliojimas, įgyvendinimas ir taikymas

1. Šis įstatymas, išskyrus šio įstatymo 2 straipsnyje išdėstyto Lietuvos Respublikos atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo 41¹ straipsnio 1 ir 3–11 dalis, įsigalioja 2022 m. sausio 1 d.

2. Šio įstatymo 2 straipsnyje išdėstyto Atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo 41¹ straipsnio 1 ir 3–11 dalys įsigalioja 2022 m. gegužės 1 d.

3. Lietuvos Respublikos Vyriausybė iki 2022 m. balandžio 30 d. įgalioja institucijas pagal šio įstatymo 2 straipsnyje išdėstyto Atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo 41¹ straipsnio 4 ir 7 dalis ir 43¹ straipsnio 6 dalį.

4. Lietuvos Respublikos energetikos ministras iki 2022 m. balandžio 30 d. patvirtina šio įstatymo 2 straipsnyje išdėstyto Atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo 40¹ straipsnio 2 dalyje nustatomą tvarkos aprašą.

5. Lietuvos Respublikos energetikos ministerija iki 2022 m. gegužės 1 d. apie šiuo įstatymu įtvirtinamą biomasės kuro atitikties tvarumo ir išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažėjimo kriterijams savanorišką nacionalinę schemą praneša Europos Komisijai.

Skelbiu šį Lietuvos Respublikos Seimo priimtą įstatymą.

Respublikos Prezidentas

Commented [A17]: Mūsų nuomone, užsienio sertifikavimo įmonių šiuo įstatymu nepavyks įpareigoti pateikti kažkokią tai informaciją, nes užsienio įmonėms Lietuvos įstatymai nėra taikomi.

Commented [A18]: Šiame punkte matant skirtingas sąvokas „sertifikavimo įmonė“, „audito įmonė“ ar „auditorius“ susidaro vaizdas, kad visi šie asmenys yra skirtingi, tačiau taip nėra, nes ta pati sertifikavimo įmonė atlieka ir auditą, todėl šių sąvokų nereikėtų išskirti kaip atskirų.

Commented [A19]: Mūsų nuomone, užsienio sertifikavimo įmonių šiuo įstatymu nepavyks įpareigoti pateikti kažkokią tai informaciją, nes užsienio įmonėms Lietuvos įstatymai nėra taikomi.

Commented [A20]: Kyla klausimas, ar tikrai Lietuvos energetikos agentūra bus pasirengusi vertinti informacijos atitiktį šio įstatymo 42¹ straipsnio kriterijams.

Commented [A21]: Gal galite sukonkretinti, kada įsigalioja minimo straipsnio 12 dalis?

Commented [A22]: Gal galite sukonkretinti, kodėl minimo straipsnio 2 dalis įsigalioja anksčiau nei kitos dalys? Atkreipiame dėmesį, kad minimo straipsnio 2 dalis yra neatskiriama susijusi su kitomis šio įstatymo nuostatomis, todėl jos įsigaliojimas anksčiau – kvestionuotinas.

Commented [A23]: Gal galite sukonkretinti, kada įsigalioja minimo straipsnio 12 dalis?